



ПРЕМЬЕР-МИНИСТР РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН
Акил Гайбуллаевич Акилов

Мы рассматриваем форум как важный шаг в дальнейшем налаживании и расширении контактов деловых кругов государств – участников Евразийского экономического сообщества с целью установления взаимовыгодного сотрудничества между нами.

Ознакомившись с докладом председателя Межгоссовета ЕврАзЭС, Президента Республики Казахстан уважаемого Нурсултана Абишевича Назарбаева «О положении дел в Евразийском экономическом сообществе и предложениях по ускорению интеграционного сотрудничества» и концепцией дальнейшего развития Евразийского экономического сообщества, Республика Таджикистан, как и другие члены ЕврАзЭС, всесторонне поддерживает стремление к консолидации усилий в развитии интеграционных процессов.

В настоящее время благодаря усилиям уважаемых глав наших государств Евразийское экономическое сообщество как международная экономическая организация считается одной из авторитетных на евразийском пространстве. Вместе с тем не всегда и не в полном объеме удается реализовывать принятые решения.

Президент нашей страны, уважаемый Эмомали Шарифович Рахмонов, ориентирует правительство республики на углубление и расширение взаимовыгодного сотрудничества со странами Евразийского экономического сообщества и на то, чтобы на этой основе добиваться тесных интеграционных процессов с целью формирования единого экономического пространства.

Еще в октябре 2002 года в своем интервью, опубликованном в журнале «Эксперт», Вы, уважаемый Нурсултан Абишевич, определили свое видение цели экономического сообщества – это стремление к уровню интеграции, достигнутому в Евросоюзе, именно таким будет наш ответ на вызовы глобализации. В связи с этим необходимо обеспечить синхронность экономических реформ стран, входящих в ЕврАзЭС, а для этого разработать механизм взаимопомощи и технического содействия, и это объективно, ибо в странах, входящих в ЕврАзЭС, сконцентрированы в достаточно большом количестве мирового масштаба земельные, материальные, топливно-энергетические ресурсы, а также интеллектуальный, научный и культурный потенциал. Таджикистан нуждается в помощи и техническом содействии развитию своей экономики, реализация некоторых программ решает не только внутренние, но и региональные проблемы центрально-азиатских стран.



Сегодня все мы ожидаем от Сообщества реальных результатов и практических шагов по созданию единого экономического пространства. Для решения этой задачи прежде всего необходимы заинтересованность и взаимодействие наших стран в реальном секторе экономики. Я имею в виду организацию совместных предприятий, реализацию конкретных совместных проектов и программ, прочные и постоянные экономические связи между хозяйствующими субъектами, совместное участие в реализации особо важных региональных проектов и создание совместных предприятий.

Могу привести такой положительный пример: в 2000 году я встречался с мэром Москвы Юрием Михайловичем Лужковым по вопросу производства автобусов на базе шасси автомашины «ЗИЛ» на Чкаловском автобусном заводе. При поддержке правительства Москвы без особых бюрократических барьеров за короткое время производство автобусов было налажено.

В Таджикистане, как и в других государствах – членах ЕврАзЭС, заложен фундамент по реформированию экономики страны. В настоящее время Правительством Таджикистана принимаются меры для решения первоочередных экономических проблем, таких как обеспечение топливно-энергетическими ресурсами отраслей экономики и продовольственной безопасности страны, реализации стратегического курса на снижение бедности.

За семь последних лет наблюдалась стабильная тенденция экономического роста. Если в начале реализации программы экономических преобразований рост валового внутреннего продукта страны составлял 1,7–3%, то за последние три года он составил в среднем 9,2%.

Набирает темп процесс создания основ многоукладной экономики. За прошедшие годы приватизировано более 5600 предприятий и объектов. На основе реорганизации создано около 15 тысяч декханских (фермерских) хозяйств.

Сегодня на долю негосударственного сектора приходится около 30% общего объема промышленной продукции, 65,3% продукции сельского хозяйства и 98,5% розничного товарооборота.

Таджикистан в 2001 году принят в качестве наблюдателя в ВТО, и сейчас проводится активная работа по вхождению страны в эту международную организацию.

Последовательно создается правовая база, адекватная рыночной экономике. Действующее законодательство Республики Таджикистан предусматривает различные гарантии и льготы для иностранных инвесторов и предприятий с иностранными инвестициями, функционирующих в различных отраслях экономики республики. В частности, иностранные инвесторы имеют равный правовой режим с предприятиями, организациями и гражданами Республики Таджикистан, участвуют в разгосударствлении и приватизации предприятий.

В настоящее время в целях улучшения инвестиционного климата Правительством Республики Таджикистан рассматривается вопрос о внесении дополнений и изменений в Налоговый кодекс Республики Таджикистан, предусматривающий освобождение от налога на прибыль предприятий с иностранными инвестициями (до 5 лет в зависимости от суммы инвестиций) и других видов налогообложения.

Созданный благоприятный инвестиционный климат позволил привлечь за последние три года зарубежные инвестиции в Таджикистан на общую сумму 433 млн. долл. США, а за 2002 год – 123,8 млн. долл. США. Конечно, это скромные показатели, но главное заключается в том, что Таджикистан стабилен и здесь имеются все необходимые условия для привлечения иностранных инвестиций. Близость к источникам сырья и перспективным рынкам сбыта в регионе, а также низкая стоимость и достаточно высокая квалификация местной рабочей силы, безусловно, делают привлекательным бизнес в Таджикистане.

В этой связи особо интересным для предпринимателей и инвесторов Сообщества и приоритетным для нас является использование водно-энергетического потенциала Таджикистана, который сегодня используется только на 10%. Гидроэнергетика – это одна из тех отраслей, где мы рассчитываем на приток зарубежных инвестиций.

Таджикистан – уникальная кладовая полезных ископаемых. У нас разведано и подготовлено к освоению свыше 400 месторождений более 50 видов полезных ископаемых. Запасы серебра оцениваются в объеме 50 тыс. тонн. Страна также располагает большими запасами драгоценных и полудрагоценных камней. Разведанные запасы месторождений позволяют реанимировать существующие и создавать совместные новые горно-рудные перерабатывающие производства. Также можно создавать такие производства на базе имеющихся предприятий военно-промышленного комплекса республики.



Другое важное и перспективное направление совместного взаимовыгодного сотрудничества – это переработка сельхозпродукции. Почвенно-климатические условия Республики Таджикистан позволяют получать высококачественную и экологически чистую плодоовощную продукцию, хлопок-сырец и другие технические культуры, которые можно совместно производить и перерабатывать.

Здесь в первую очередь мы должны использовать то, что находится «на поверхности», без особого вливания инвестиций. Например, во времена Советского Союза в Таджикистане строились прядильные производства для обеспечения хлопковой пряжей текстильной промышленности Российской Федерации. В республике за последние годы увеличивается производство хлопка-волокна. Мы готовы к сотрудничеству по обеспечению текстильной промышленности России хлопковой пряжей на взаимовыгодной основе.

Для широкого сотрудничества в различных областях экономики необходимо обеспечение свободного передвижения всех видов транспортных средств по территориям государств ЕврАзЭС. Для проведения согласованной политики в создании транспортного пространства необходимо унифицировать законодательства наших стран.

Экономически выгодными для наших государств являются совместные действия по эффективному использованию свободных трудовых ресурсов.

В этой связи можно обеспечить в рамках ЕврАзЭС правовое регулирование свободной трудовой миграции.

Определенные проблемы имеются в свободном и своевременном прохождении платежей. В связи с чем необходимо добиться качественного улучшения работы межбанковской системы, процесса конвертации национальных валют и оперативного их прохождения.

В целях дальнейшего расширения сотрудничества и укрепления доверия между странами ЕврАзЭС следует наряду с экономическими развивать области образования, культуры, подготовки и переподготовки специалистов на базе ведущих институтов России, Белоруссии, Казахстана и других стран.

Конечно же, решение этих вопросов требует определенного времени и больших усилий. Здесь необходимо проводить последовательную и целеустремленную политику, направленную на достижение конечной цели.

В заключение хочу высказать пожелание, чтобы Экономический форум ЕврАзЭС содействовал дальнейшему углублению интеграционных процессов.

